Cámara Nacional de Apelaciones en lo Civil, sala A, 27/09/2004 

 Banco Río de la Plata c. Arroñada, Héctor H. y otro 

2ª Instancia. - Buenos Aires, septiembre 27 de 2004.

Considerando: Se agravia la emplazada contra el pronunciamiento de fs. 194 y vta., en cuanto allí el Sr. juez a quo desestimara las excepciones de inhabilidad de título y defecto legal oportunamente interpuestas, mandando llevar adelante la ejecución.

Es dable puntualizar, en lo que concierne a los requisitos intrínsecos de admisibilidad de la pretensión, que sólo es viable el juicio ejecutivo "siempre que en virtud de un título que traiga aparejada ejecución, se demandare por obligación exigible de dar cantidades líquidas de dinero, o fácilmente liquidables" (art. 520, apartado primero, Código Procesal).

Este último recaudo se encuentra cumplido cuando el monto en cuestión se encuentre determinado en el título, o bien aquél, a pesar de no hallarse numéricamente expresado, puede establecerse a través de una simple operación aritmética, en tanto y en cuanto las pautas correspondientes a tal fin resulten del mismo título (conf. Palacio, L. E., "Derecho Procesal Civil", t. VII, n° 1049, págs. 338 y 340).

En la especie, la cláusula cuarta del título base de la acción promovida, se limitó a establecer que la suma objeto del mutuo allí instrumentado, debería devolverse en ciento sesenta y ocho cuotas mensuales y consecutiva -sin establecer su monto-, venciendo la primera de ellas el día 3 de junio de 1998, señalando que el importe resultará de la aplicación del sistema francés, remitiéndose al efecto a una comunicación del B.C.R.A.

Así las cosas, al no haberse siquiera arrimado a la causa al deducirse la acción constancia alguna que permitiera al Tribunal evaluar claramente la conformación de cada una de las cuotas reclamadas en la especie (ver fs. 70, punto II, que carece de toda explicación al respecto), sumado al complejo sistema dispuesto para establecer la tasa de interés aplicable a cada período -y que incluso así fuera reconocido en la sentencia apelada-, tórnase procedente la inhabilidad de título esgrimida por la quejosa (conf. C.N. Civ., esta Sala, R. 212.939 del 18-02-97).

En este sentido, la falta de detalle de la conformación de cada una de las cuotas, o de pautas claras a tal fin emergentes, ya sea del instrumento citado o de otra documentación -que no fue presentada-, restan validez al título para avalar la pretensión esgrimida en autos. Es que esta Sala ya ha sostenido la procedencia de dicha defensa, cuando en la escritura que instrumentó la hipoteca se estipula que el capital será devuelto en un número determinado de cuotas, en las que se hallan incluidos los intereses calculados sobre saldos deudores sin mencionarse expresamente su tasa, razón que impide determinar qué porción de cada cuota está destinada a amortizar el primero y cuál corresponde a los segundos. En fundamento de tal decisión obedece a que, al hacerse valer el pacto de caducidad de los plazos, no se pueden reclamar intereses compensatorios por los períodos no transcurridos, por cuyo motivo la suma a demandar no era líquida ni fácilmente liquidable por una operación matemática, excediendo la determinación de la misma el marco del examen el título ejecutivo, que se presenta así inhábil para admitir la ejecución (conf. C.N. Civ., esta Sala LA LEY, 1980-A, 646, citado entre otros precedentes por Highton, Elena "Juicio Hipotecario", vol. 1, pág. 378).

Por lo expuesto, se resuelve: Revocar la resolución de fs. 194 y vta., haciéndose lugar a la excepción de inhabilidad de título opuesta y rechazándose en consecuencia la ejecución promovida, con costas de ambas instancias a la actora vencida (art. 558 del Código Procesal).

Devuélvase, haciéndose saber que en primera instancia deberá notificarse conjuntamente la recepción de las actuaciones y el presente pronunciamiento.

La doctora Luaces no interviene por haberse excusado a fs. 212 (arts. 109 del Reglamento para la Justicia Nacional). -Jorge Escuti Pizarro. - Hugo Molteni.

