CNCiv., Sala M, 18/11/2011. - M., C. M. s/sucesión ab-intestato
Vistos y Considerando:

Vienen estos autos a conocimiento del Tribunal como consecuencia del recurso de apelación interpuesto por la heredera contra el auto de fs. 115, mediante el cual se requiere a los fines de autorizar la inscripción del inmueble en el Registro de la Propiedad, se adjunte certificado de inexistencia de deuda en los términos del art. 85 del Código Fiscal.

La ley 22.427, que regula la inscripción de bienes inmuebles en el Registro de la Propiedad, establece que la constitución o transferencia de derechos reales sobre inmuebles y su inscripción en el Registro de la Propiedad Inmueble no estará condicionada a la obtención de certificaciones de libre deuda referentes a impuestos, tasas o contribuciones, incluso municipales, que lo graven siempre que se cumpla con las disposiciones de la presente ley.

En el art. 5º, dispone, que no se requerirán las certificaciones de deuda líquida y exigible y se podrá ordenar o autorizar el acto y su inscripción, cuando el adquirente manifieste en forma expresa que asume la deuda que pudiere resultar, dejándose constancia de ello en el instrumento el acto.

A fs. 117, la heredera expresamente asumió la carga de las deudas que pudieren existir, por tasas o impuestos que graven el bien que se transmite por el presente sucesorio, de conformidad con lo dispuesto precedentemente.

Con fecha 25/4/11, mediante el Decreto Nº 211/011 (BOCBA Nº 3653 del 29/04/2011), se modificó el Código Fiscal de la Ciudad de Buenos Aires, disponiéndose en el artículo 81, que toda inscripción de inmuebles o bienes muebles registrables originada en actuaciones judiciales, requerirá respecto de los mismos una certificación de inexistencia de deuda tributaria expedida por la Administración Gubernamental de Ingresos Públicos al momento que el interesado solicite la inscripción ordenada por el juzgado interviniente y sólo podrá materializarse tal inscripción una vez acreditado ante el magistrado actuante –mediante certificación expedida por la Administración–, la inexistencia de deuda tributaria sobre tales bienes.

Ahora bien, teniendo en cuenta que en la actualidad el gobierno de la ciudad cuenta con el Código fiscal, que en sus arts. 81 y siguientes, contiene los recaudos que deberán adoptarse para la inscripción de los inmuebles de su jurisdicción en el registro y que, ante la Administración Gubernamental de Ingresos Públicos, no es oponible la Ley Nacional Nº 22.427, corresponde rechazar la queja.

Por lo expuesto, el Tribunal resuelve: Confirmar el auto de fs. 118. Costas en la Alzada en el orden causado atento a no mediar intervención de otra parte.

Regístrese y devuélvase.

La Dra. Mabel De los Santos no suscribe por hallarse en uso de licencia (art. 31 del RJNC - Resolución 3156/11 de la CSJN). – Elisa Díaz de Vivar. – Fernando Posse Saguier.
